

ZPRÁVY ZAHRANIČNĚ.

Telegrafické

Rakousko-Uhersko. — Když císař domlouval svému synovi, následníku trůnu Františku Ferdinandovi z Este, že se dopustil megalomancie, povaz za ženu hraběnku Chotkovou, odpověděl tento suše, že poslouchal jen jeho rady a nic více. Císař prý mu při jedné příležitosti řekl, aby při volbě své vyvolené Hdil se radou svého srdce a nikoli ohledy politickými. — Poslanec Richter podal vládě interpelaci ohledně podpory, poskytnuté Angličanům v Jodávských zbraních. Z dělostřeleckého arsenálu ve Woellersdorfu bylo posláno do Londýna firmě Gardner & Company mnoho děl. Richter žádá, aby ministerstvo vojenský vyšetřilo, srovnává-li se to s neutralitou. — Vládní tisk vidí v zajetí Cronjea znamenání, že Boerové nejsou dostatečně silní, aby proti tak velké převaze anglické pokračovali v ofenzivě. Rakouská vláda činí všemožné, aby Angličani svým přátelstvím ubezpečila. — Jak vychází na jevo, byl to polský ministr-krajan dr. Pientak, jenž vyzval na soubor říšského poslance Karelse, poněvadž též tvrdil, že dle Pientakova prohlášení státní moc přestává u klášterní fortify. Anglie. — Zprávy z bojů jižho-afričského rozjařily lid po celé zemi, tak že jásot neměl ani konce. Všude byly budovy ověšeny prapory a na mnoha místech byl i obchod zastaven. Královna zaslala telegrafické depeše generálu Bullerovi a generálu Whiteovi, v nichž děkuje bohu a jim oběma za nové vítězství. Mezi kosservativními členy parlamentu koluje petice, v níž se žádá, aby boj v jižní Africe nebyl dříve zastaven, pokud by obyvatelstvo obou boerských republik nebylo úplně poraženo a odzbrojeno, republiky ty pak podřízeny vládě anglické co provincie. — V Exeteru byla odbývána 2. února schůze, v níž se mělo řešiti ve prospěch ukončení války. Před započtím schůze shromáždila se lůza před budovou, strašně silně a sáhl se vedrala do sněhu, kdež nastal krutý zápas. Zavolána byla policie a 40 policistů teprve po delším zápasu vítěznky ze sněhu vytlačilo. Mnozí z návštěvatelů schůze té byli od rvání potlučeni. Rečníci pak odsuzovali slovy ne příliš lichotivými jednání lůzy, která ohrožuje zdraví a životy těch, kteří se za skončení vražedné války přimlouvají. — V metodistickém kostele John Wesleyho při slavnosti mluvil jeden vyukačující kněz o váce a vyslovil souhlas s vládou. Jiný kněz však mu odporoval, z čehož povstala disputace pro posluchače ne příliš příjemná. — Polský spisovatel Lienkiewicz odepřel depesatu žádost za zjednaní míru v jižní Africe, která mu byla předložena od barony Sutternerové. Právil jí, že se Boerům vždy lépe povede pod správou anglickou než se vede Polákům pod vládou německou a napomenul baronku, aby věnovala pozornost svou více utrpení Poláků pod správou německou než Boerům. — V sobotním zasedání parlamentu oznámil ministr financí, že již v pondělí předložil předběžný rozpočet vládní. Poněvadž se to vždy děje až ku konci března, přečkalo oznámení vládní všeobecně. Má se za to, že vláda potřebuje peněz na válku, jichž si musí co nejdříve zaopatřiti, ku kterémuž cíli hodlá zvýšiti některé daně nepřímé. Daň z příjmů má prý býti zvýšena z 16 na 30 centů, a clo na různé lihoviny podobně. Aby pak importéři nemohli rychle za nižšího cla zboží z celnice odstraniti, má se zvýšení co možno nejrýchleji provést. Největší obnos příjmů na válečné vydaje má býti kryt výdáním dluhopisů třiprocených. Vláda také spěchá a rozpočetem, aby využítkovala nynějšího nadšení národa nad vítězstvím dosaženým v jižní Africe. Německo. — Německé časopisy píší stále nepřátelsky proti Anglii a vyslovují naději, že Boerové, když i zcela poraženi budou, ve válce guerrillové dále pokračovati budou. V kruzích vládních panuje přesvědčení, že po vítězství Britů nebude možno více docílit říšských podmínek míru pro Boery. — V říšské radě interpeleoval socialista Grandauer vládu, jaké smýšlení chová k hágské konferenci míru. Hr. Buelow odpověděl na to, že vláda německá byla vždy ve prospěch míru, jež prý neporučí, ale za jiné možnosti nechce ručiti a proto je třeba, aby Německo bylo stále k

nu a tam vypravuji, že i domorodci v okrese Prieska se bouří. Anglické obyvatelstvo po celé Kapské osadě volá o ochranu naproti vzbouřeným Holanďanům. Válka jiho-afričská. Do Ladysmithu vsthl gen. Buller se svým štábem 2. února, jak se to však obyvatelstvo dovědělo, udělalo mu velikou demonstraci uvítací. Gen. White se svým štábem jel též vstříc gen. Bullerovi a oba velitelové se setkali za nadšeného jasotu lidu. Na to nechal telegrafovat gen. Buller do Londýna, že po Boerech není v okolí Ladysmithu ani památka. Jen na kopcích u průmysku Van Reenanského lze pozorovati vozy boerské. V okolí města však jest patrné, že utrpěli velké porážky a dali se na útěk rychle, zanechávaje v ležení mnoho nábojů, ano i osobní majetek. Boerové v okolí Ladysmithu již po celý týden před opuštěním táborů stěhovali svá zavazadla na sever, kamž jejich zadní voj ustoupil v nejlepší pořádku jen krátce před vtržením vojsk anglických do Ladysmithu. Též všechna obléhací děla byla odvezena do Transvaalu až na dvě pokažená. Když pak poslední voj boerské armády přešel most přes řeku, byl tento dynamitem zničen. V úřední zprávě o posádce po tak dlouho obležené v Ladysmithu se d: Při započtí obléhání města čítala posádka vojenská 12.000 mužů, která měla ve službách svých 2000 bílých a 4000 barevných mužů. Během obležení dopraveno do nemocnic 8000 vojáků. Od polovice ledna byly dávány vojákům jen poloviční dávky potravy, což mělo veliký vliv na zdravotní stav vojska. Mužové kladli pliv síly vypadají zmalatnělí a sotva se vlekou. Jen nemocní bylo 346 mužů zahubeno, zbraní oblehatelů pak 24 důstojníků a 235 mužů zabito, 70 důstojníků a 520 mužů poraněno, v čisticích těch však nejsou zahrnuti civilisté, nýbrž jen vojáci. Generálové Roberts a Kitchener byli 1. března v Kimberley hostěni Cecil Rhodesem. V městě jest téměř každý dům proměněn v nemocnici. Ranění Boerové a vojáci angličtí leží podle sebe v nemocnicích hovořice vespolek přátelsky o přestávkách bojích. Vojsko anglické však postupuje dále k Bloemfonteinu, u Osfonteinu však se mu postavili Boerové v cestu v počtu asi 5—6000 mužů. Boerská armáda od Ladysmithu patrně byla dopravena po dráze do Oranžského státu, kdež se soustřeďuje aby čelila postupující armádě gen. Robertse. Zde se ujme vrchního velení gen. Joubert a dojde tu kdesi v okolí Bloemfonteinu k velké bitvě. Dle udání mají Boerové dosud 75.000 mužů ve zbrani, avšak armáda Robertsova čítá přes 100.000 mužů, neb před málo dny byla 50.000 mužů seslána, o čemž se ve zprávách telegrafických nic neudávalo. Zajati Boerové u Paardebergu jsou prý rádi, že mají již pokoj a chovají se k vojákům anglickým přátelsky. Byli odděleni transvaalští od orangských a tak budou každá strana zvlášť ubytována. Gen. Cronje s manželkou byl po dráze poslán do Capetownu a tam ubytován na válečné lodi Doris. Když byl vezen, bylo všude obecnostvo z nádraží odstraněno, aby jej nikdo ani nespátlil. V Capetownu byl očekáván od guvernéra kapské osady a od velícího generála a dopraven co možná v největší tichosti na válečnou loď. Je prý velice zdrcen, ale pravil, že vojsko státu Orange z boje neustoupí a setrvá v něm tak dlouho jako vojsko transvaalské. U Colensa padlo do zajetí přes 100 Boerů a v zákopech stečených od Angličanů nalezeny i dvě ženy, jedna mrtvá, druhá těžce raněná. Jedna z nich jest jen 19 let stará a dobrá střílnička. Boerové ustáli i od obléhání Mafekinga odtáhnouše od města. Postupující voje anglické do svob. státu Oranžského musejí zápasiti s velikými překážkami. Nalézají se na půdě neznámé v zemi nepřátelské, kdež je každým krokem očekávají překážky téměř nepřečkatelné. Voje anglické dospěly k orangskému městu Osfonteinu, tu však bylo jejich telegrafické spojení ve veliké délce přerušeno. V celé té krajině není píce pro koně a nelze ji zaopatřiti. Po Boerech není nikde památky, ač Angličané tuší, že se na všech stranách kolem armády jejich stahují. Jakási bitva měla býti svedena u Osfonteinu, avšak telegra-

fická zpráva o ní podaná jest nedostatečná a vypadá, jako by byla přerušena, nebo cenzorem v Capetownu zkomolena. Jen tolik z ní vysvítá, že Angličané sehnali Boery s jakéhosi návrší, o jehož zpět vydobytí se Boerové vynasnažují. Také gen. Brabant s vojskem koloniálním postoupil až k cestě, vedoucí z Dordrechtu do James-townu, kdež se utkal v boji s Boery, kteří prý stále bojovně ustupují. Mafeking byl od oblehajících jej Boerů též opuštěn, z okolí Ladysmithu se veškeré vojsko boerské odklidilo až na nepatrný počet, hájící průsmyk, z čehož se dá souditi na soustřeďování se celé armády kdesi v nitru obou republik. Jak se s pramenem boerského oznamuje, soustřeďuje gen. Joubert své síly u Paardebergu. President republiky Orange, Steyn, jezdí sám po zemi a povzbuzuje obyvatelstvo k odporu naproti Angličanům. Též president Kruger jezdí po zemi a rozhlašuje svůj lid k boji, vydal též provolání k holandskému obyvatelstvu Natalu, aby se boje zúčastnilo. V zemi Basutu byl zničen telegraf ve veliké délce, což nespíše provedli sami Basutové, jak Angličané udávají, podplaceni Boery. Počet zajatých Boerů pod velícím gen. Cronje není dosud zjištěn. Angličané udávají počet ten na 4600 mužů, kdežto Boerové tvrdí, že jich jest jen 2—3000.

Allen's Lung Balsam. LÉK PROTÍ... chřaptivosti, bolestem v krku, kašl, zápalu průdušek, souchotinám, modrému kašl, záškrtu. Ulevuje odklášlávání, šlemy se snadno vyměšují, čistí krev a hojí podrážděné neb zapálené blány. NEBSAHUJE ŽÁDNÉ OPIUM v jakékoliv formě. Jelikož nyní panují právě nastupující kašle, nemůžeme tento starý lék ani dosti odporučiti. Všichni lékárníci jej prodávají. 25c, 50c a \$1.00 lahev.

OMAHA-CHICAGO ILLINOIS CENTRAL MISSISSIPPI VALLEY ROUTE RAILROAD MINNEAPOLIS ST PAUL. The Limited, evening train, and "The Express," noon train, from Omaha for Chicago. UNEXCELLED SERVICE. Day train and evening train from Omaha for Minneapolis and St. Paul. Tickets of agents of connecting lines. W. H. BRILL, Dist. Pass'r Agt., Omaha. A. H. HANSON, G.P.A., Chicago. J. F. MERRY, A.G.P.A., Dubuque.

Dráha s pohovkovými vozy DO TEXAS. MKT. Wagnerovy Buřetové spací vozy a volné podkovkové vozy na všech vlacích. Nejlepší dráha do všech míst Kansas, Indiánském území, Texasu, Mexika a na Pacifickém pobřeží. Jde přímo do: Houston, Sherman, Greenville, Dallas, Ft. Worth, Hillsboro, Waxahatchie, Waco, Temple, Belton, Taylor, Gainesville, Lockhart, Henrietta, San Marcos, La Grango, Denton, Alvarado, HOUSTON, GALVESTON, AUSTIN & SAN ANTONIO. Předplácejte na Knihovnu Americkou pouze \$1.00 ročně.

SBÍRKA PÍSNÍ NÁRODNÍCH A VLASTENECKÝCH.

Jest to sbírka nápěvů, upravena částečně v slohu lehkém, částečně těžším pro pro piano neb organ na dvě ruce.

Sbírka tato je o 64 stranách, velikosti 10 1/2 palce délky při 7 palcích šířky a obsahuje 98 písní národních a vlasteneckých a bude dojísta velevítanou v každé rodině, kde český zpěv se pěstuje. Jsme jisti, že přicházíme tímto dšlem vstříc všeobecnému přání všech milovníků hudby a českého zpěvu a to tím spíše, jelikož cena též jest velice mírná, v dosahu každého. Stojí noty samotné, v pěkné úhledné a trvanlivé plátce vazbě pouze \$1.25 a se zpěvníčkem, obsahujícím text všech těchto písní, rovněž v plátce vázaném, pouze \$1.50. Mezi písněmi, kteréž sbírka obsahuje, jsou: Hej Slované Kde domov můj, Tázete se proč jsem Slovan, Žežulka, Přicházím přímo z Moravy, Těšme se blahou nadějí V Čechách tam já jsem zrozena, Zasvíť mi ty slunko zla Vystavím si skrovnu chaloupku, Má zlatá Mařenko. Písně dcery duha mého, My jsme hoši od Šumavy, Neří muže nad kováře, Kde můj je kraj, Nad Berounkou pod Tetínem a vůbec nejoblíbenější písně národní a vlastenecké.

Připomínáme poznovu, že cena Sbírký nápěvů (not) i se Zpěvníčkem (textem) obnáší \$1.50, zásilku vyplacenou. Cena Sbírký nápěvů (not) samotná \$1.25. Zpěvníček (písně) samotný (bez not) prodáváme také a sice za 25c., poštou 30c. Ku koupi u všech našich jednatelů, aneb vydavatelů:

Pokrok Západu, Omaha, Nebr. Předplácejte na... Knihovnu Americkou. Předplatné obnáší pouze \$1.00 ročně. Každý předplatitel obdrží 26 velikých sešitů nejlepších románů, každý sešit o 64 stranách, celkem 1664 stran. Adresa: Knihovna Americká, Omaha, Nebr.

JIŽ VYŠEL SEŠIT PRVNÍ. "HOSPODÁRSKÉ KNIHOVNY."

Tento týden vyšel první sešit oznámení námi již dříve Hospodářské Knihovny, na kterouž mnozí z našich čtenářů a odběratelů již netrpklivě čekají. Sdělili jsme již dříve a jest snad již známo všem našim čtenářům, že v Hospodářské Knihovně budou vydávány hospodářské knihy a spisy důkladného obsahu a sice postupně ve všech oborech hospodářství, tedy z dobytčářství a chovu domácího zvířectva vůbec, sadařství, zahrádnictví, vinařství, včelařství, zvěrolékařství, polního hospodářství, domácího hospodářství, —všeobecně z všech oborů hospodářství a domácnosti. Hospodářská Knihovna bude skutečně "Knihovnou", neboli sbírkou spisů, z nichž každý bude úplná a pojednávatí o některém oboru hospodářství, způsobem zveřejněným, úplným a občerstvujícím, nežli lze pojednávatí v časopiseckých článcích. Tyto knihy aneb spisy vycházeti budou v sešitech o 64 stranách, po případě i více, ve luháčích měsíčních. Některé spisy zaujmají budou pouze jeden sešit, kdežto jiné zaujmají budou sešitů několika, podle obsávnosti spisu. Jak jsme již dříve sdělili, bude prvním spisem, kterýž v Hospodářské Knihovně vychází a vycházeti bude spis každému farmeru nejpotebnejší, ve skutečnosti nevyhnutelný, totiž kniha zvěrolékařská, pojednávající o nemocech koňských. První sešit spisu toho rozesele na ukázkou všem odběratelům Hospodářské, tak aby mohli o něm pouděriti a bude se nepochybně nalézati též v rukou našich čtenářů souborně s tímto číslem Hospodáře. Sešit tento ovšem zaujmá velkou část povrchového popisu a ku pojednání o podrobnostech jednotlivých nemocí přikročeno bude teprve v sešitech budoucích. Vsk jíž ze sešitů tohoto mohou seznati naši čtenáři, co jsme dříve již sdělili, že to totiž bude spis, jemž v českém písemnictví, ani v této zemi, ani ve staré vlasti není rovného, jak co do rozsáhlosti, tak co do zveřejnosti a důležitosti. Budeť zaujmá asi 500 stran velkého formátu a opatřen bude více než 300 vyobrazeními, většinou původními. Rozdělení látky ve spisu tomto jest co nejpraktičtější a sice rozdělena jest na čtrnácte oddělení, jak následuje: 1. Povšechný popis: anatomie (popis soustavy těla), fyziologie (popis výkonů těla) a pathologie (chorobopis) těla koňského; podávání léků koním; prohlášení nemocného koně a prostředky k léčení. 2. Nemoc všeobecné. 3. Nemoc systému zařivacého. 4. Nemoc systému močového. 5. Nemoc systému dýchacího. 6. Nemoc systému pohlavního. 7. Nemoc systému nervového. 8. Nemoc systému oběhu krevního. 9. Nemoc oční. 10. Nemoc systému pohybovacího. 11. Nemoc spěnáčky, kůtku a kopyta. 12. Nemoc kožní. 13. Úrazy. 14. Zlovyky koně. V oddělení 1. jest podán celkový obrys koně a při popisu nemocí každého systému jest podán opět stručný popis anatomie, fyziologie a pathologie každého systému zvlášť, tak aby čtenář nebyl nucen, když něco hledá, vždy přecházi celou knihu. Z toho pak čtenář může snadněji pochopiti pravý stav věci a sice rozhodnouti, zdali může ošetřovati nemocné zvíře sám, aneb si na pomoc zavolati zvěrolékaře. Ze spisu tohoto budou moci souditi čtenáři naši o všech spisech budoucích. Odborníci, kteříž spisy pro Hospodářskou Knihovnu připravují, těží jak ze zkušenosti ze staré vlasti, tak i zdejší a proto můžeme přivítati našim čtenářům, že tak jako spis o nemocech koňských, budou všechny ostatní spisy rovněž důkladnými a předstihovati vše jiné, co v těch oborech v písemnictví českém kdekoli vydáno bylo. Desky pro Hospodářskou Knihovnu. Každému milovníku knih na venkově působí největší nesnáze obstarání vazby. Abychom tomu předešli a poskytnuli příležitost všem odběratelům Hospodářské Knihovny míti spisy v téže výslé zachovalé a uložené, obstaráme pro každý spis, kterýž v Knihovně vydán bude, tuhé, plátěné desky s názvem spisu na hřbetě i na deskách. Tyto desky opatřeny budou při kraji tkaničkou, kterou se svázou po vložení do nich sešitů spisu dotyčný obsahující a každý spis bude se moci v těchto deskách bezpečně a pohodlně chovati, tak jako by byl svázan. Desky tyto budeme poskytovat po vžití každého spisu čtenářům našim za cenu 25 centů zásilku vyplacenou. Předplatné na Hospodářskou Knihovnu obnáší \$2.00 na celý rok. Budem též přijímati předplatné na samotný spis, kterýž nyní vycházeti počíná, totiž nemoc koňské a sice \$1.50 na celý spis. Doufáme, že pokročil český rolnictvo v Americe dovede oceniti důležitost podniku v kterýž se uvazuje a projeví to hojným zásláním předplatného. Bude to pouze jen ku prospěchu rolnictva samého, když tak učiní, neboť bude to pak povzbuzením nám ku plnému a vytrvalému přičinění se ve směru nastoupeném. Předplatné nechť se zasílá pod jednoduchou adresou: Hospodář, Omaha, Nebr.